

鄉工通訊

—版出日二十九年七十三—

印編處分示業工村鄉會員委業事後善

試刊詞

我們來自各自不同的角落，邀請來自國外的友人，都帶著一顆赤誠的心，參加試建農村的大業，願意供獻一切，來為我們農村與農民服務。

我們為期開朗的初稿，已無默默的工作了兩年，才經過不少的挫折與風波，只有一勇直前的勇氣去克服，也曾經不少次領味到成功的愉快，亦只有自己來欣賞，許多多少足音回昧的疲憊，恢復已很忘我。我們是怎樣地是一個處所！——讓大家能盡職工作與經驗，能解決困難與挫折，在這交換智識與技能的場所，大家都知道胥海的草原，甘美的碧草，浙江的新村，成功的鐵道，廣東歷史悠久的炮兵工業，豫湘贛新興的民主政府，也讓大家都來回味山山水水的龍脈，商店的鋪面，鎮裏商店的說明，還有殺虫劑的不鏽鋼，有絲織帶的辛勤學習，有實驗室中種植的無名之花，有工廠中較靈利的專家工人；還要請農民從農民來的智慧與經驗，也可以粗壯農夫的工作上的許許建議。這處是一個大學堂，大家互相學習：是一個大家庭，把各人的快樂與痛苦都吸收，吸收，是一個戰場，戰勝者與觀眾，都有歡呼聲。這一點一滴就是構成我們的歷史，這些也將被統成一個團體，相互激盪，讓我們更富有生氣力的向前途進。

這個刊物便是供給這樣一個處所，初期編制，先採用內部定期形式，後發展成數期即行發行的形式內容，始得改進，始能實踐我們的願望，始能定型，始能定期真行。我們這幾個大膽的試驗者，自己能力有限，僅在這樣一個處所上探討了一個尖端，至於後來的設計，亭台樓閣的修建，尚需大家集體的努力。我們亦決意急進，不辭勞碌，不懈怠，這當也將被統成一個團體，相互激盪，讓我們更富生氣力的向前途進。

我們特別歡迎工農們對你們的生活，無論困難與歡樂，為我們共同的事業，讓我們更緊密在一起。

我們特別珍視我們這幾個剛剛開始建設的一起規劃做建設工作，這刊物將是我們精神食糧的泉源，在這樣熱誠的大師代表，永遠照顧著我們這一家人的心靈，永遠照顧著廣大的鄉村，滋潤着那無窮的中國的成長。

爲本刊儘全義務起見，我們初期不允付稿費的，但文字以你爲主，請始終堅持，人物素描工作報道，文

稿創作，短小精悍卻又富於思想的短篇，請我們一起研究，我們這幾個剛剛開始建設的一起規劃做建設工作，這

刊物，以光輝無比的一天，你將會得到紀錄，文字編者簽名。

馬長慶於三月三日來部二十一年一月十四日

三十七年十一月十四日

馬處長談話紀要

本處之基本原理爲發展鄉村工業提高人民生活。本處之工作不在實驗室中之崇高理論而在對人民之直接利益。

馬長慶於三月三日來部二十一年一月十四日

此次在從事公務期間，因公事在身，未得奉陪，特此致謝。此次在從事公務期間，因公事在身，未得奉陪，特此致謝。

馬工通訊

徵求	編後語	沙子坡紀事	介紹總工王師王士偉	總處企圖部職員注意寫作	AJS 業務發展及人事監制	鄉村工業服務歌	馬處長談話紀要	試刊詞	目錄
----	-----	-------	-----------	-------------	---------------	---------	---------	-----	----

1952702

自謂薪水支那仍已取回，不論其往來存取，皆不知所存。此固非其急急之急，但亦不能無憂心。是以次第延擱，未蒙定計，一時耽擱，實非所宜。生即加曉示，並上月，俱以異見音示者，皆係保身，即借喻與人形而爲之，故於此中，由工而作，不月而作，始能成哉？未嘗不仍能抱負前顧，實在朝飭委員，守利害。月授兵部，一署何言？之官，閏外人之言，固不以爲勞，惟其德才，人必作爲賢，業必成，雖有無天力，武氏經生。

鄉村工業服務歌

——此係馬處長未定稿，歌名係編者暫代擬

理想中的 A.I.S. 業務發展及人事遷調

A.I.S.

樹立學術風氣

總處令高級職員注意寫作

△附發寫作專升內容要點

沙子坡紀事

等處詳列如上三、各種製造之方法及其製造之工具四、開鑄
等項或用品種之別及比較之利弊等項則可一加詳述
以引證五、開鑄品項開列六、各項用具各項工具有其結構
體積及目前價值此項方法若能確切原因及方法由七、工作
形狀及產量或成本比較八、遭遇之困難與其克服方法九、將來
開闢或擴充計劃十、各種統計表及圖圖一、參考資料

介紹總工程師王士偉

舊中國之第一個全國性風雨同舟共濟氣氛濃烈為學研究工作頗為熱忱設計工程碩士學位之申請者僅寥寥一二十人。在抗戰期間年齡愈來愈高文憑大學之空氣愈濃。當年九一八事變後國人對外進攻軍事頗為不切王土你休為我所用。四年八九月份各校紛紛停課抗戰。當時我所讀之中央國立教育學院第一科中等教育系十七年抗戰勝利後我所讀之中央國立教育學院第一科修理工程系畢業。

「有人爲未來的甘苦堂作丁兩付對聯嵌入甘
歡迎茲將原作二聯刊登望同人踴躍應徵件送本刊編
十日為止」

：意想有了一就是怕不仄不大對，喟然爲徵求修改倘有更好的佳作尤願

廿爲農民服務頗犧牲一已精神替大家減些痛苦
苦乏鄉村建設姑策就半間茅舍邀父老享點微甘
二、該處又以甲某人（王孟善人）性情內向

國朝詩人集

編
偏愛

出一期，稿子太少，就半月出一期，假若有某一部門或某一專題研究篇幅特別長也不妨出雙月刊號。不論在編輯人

感謝諸多同仁的建議和幫助，這個計劃已經完成。這裏，略談談關於印經方面的問題：一、首先談刊物名稱，多

這樣具體性的規定，對於本刊的發育和成長一定有很大
的幫助。第三：我們不希望這個刊物永遠是內部同人話家
常的玩意，總有一天能將A.I.S.對外發言的代表

個冷的名字，只好姑且叫作「鄉工訊訊」，同人供獻更好的命名，我們將考慮在將來正。假如道四四字大家以為講「要得一」的話，

同人隨時指教，我們隨時改正。當然更要是的，還是請同人多賜稿件和寄予熱情。至於篇幅方面並無一定的限制，最低每期按一萬二千字計算，假若稿件多，可以隨時加頁。

其次，我們對於這個刊物有三個辦法：希望這個刊物編成類版式的公報，越想它將來應該活潑而不失莊嚴。所以由我們擬議由

還有，關於印刷方面，本來打算用油印的，可是，一則我們捲寫人手不够油印鉛筆太差，再則油印既多費紙張

等項目的。然而在編排上，打算不拘一格，規格、結構、版面、色彩、字體、圖案等，都可隨意發揮，隨時修改。第二：我們不希望這個時期的限制，臨時拚湊文字，以致內容失真，因此希望你決定為一下定期刊，弟子來的文

們原來想像的格局甚遠。
最後：本局暫時改編，部於主任辦公室，今後和同人通訊即由該部主事接待。個人賄送稿件或建議函件均請送交編輯部。